

联办单位:瑞安市新居民服务管理局

新居民结核病人占全市该病患者一半

我市实施结核病防控策略

新发病人享受减免治疗

■记者 金汝 记者 项武龙/文
记者 项武龙/图

今年3月24日是第17个“世界防治结核病日”,今年的主题是“你我共同参与,消除结核危害”。记者从市疾病预防控制中心获悉,目前新居民结核病患者占全市登记病人的半数。

近年来,我市制定实施了一系列减免治疗政策,包括对有新居民活动性肺结核患者实施减免治疗、可疑症状者免费筛查;肺结核诊治优惠政策不受户籍限制等。



疾控中心工作人员入企宣传结核病防治,为新居民体检

卫生部门入企宣教

“怎么判断肺结核的症状?咳嗽好几天不见好转,是否就说明患上结核病?”

“一般来说,连续两周以上咳嗽、咳痰,或者痰中带有血丝,就极有可能得了肺结核病,需及时就医检查。肺结核可通过病人咳嗽、打喷嚏或大声说话时喷出的飞沫传播给他人。”

日前,市疾控中心工作人员和市人民医院结核病诊治医生走进浙江跃进锻造有限公司,为350名员工进行防治肺结核病知识宣传和免费健康体检,详细讲解结核病常见症状、传染途径,以及如何防治结核病等日常注意事项。

据市疾控中心结防慢病科科长陈红娟介绍,肺结核是通过空气传播的一种呼吸道传染病,在密集人群中容易传播,尤其是外来务工人员占了很大比例。很多新居民住在集体宿舍中,结核病防治工作较为不易,因此疾控中心人员特意上门宣传,以达到更好的宣传效果。

跃进公司锻压车间的康志平告诉记者,企业平时非常关心员工的身体健康,不仅组织员工参加健康体检,还给所有工作一年以上的员工缴纳了社会养老保险。

“听说过结核病,就是不知道有什么症状。

听了专家的讲解,我明白了结核病的发病症状、防治方法。”康志平说,作为新居民,来瑞安打工就是希望多赚点钱,要是因为不懂最基本的医疗知识,患上结核病,那看病花的钱就是冤枉钱。

公司工会主席朱维丰说,平时企业挺关心员工的身体健康,一直积极配合卫生部门,开展疾病防治宣传教育工作,尽量给工人创造良好的生产生活环境,并且定期组织员工进行健康体检,及早发现患病人群,动员他们及早就诊。

新居民患者比例过半

据悉,我市登记在册的新居民约60万人,主要来自江西、贵州、四川、安徽、湖北、湖南、河南等7个省份,其中部分为结核病疫情高发区。

据市疾控中心数据显示,2011年我市登记的肺结核病人有1002例,以农民、务工人员为主,其中新居民516例,占登记病人总数的51.50%。经济较发达、劳动力需求量大的地区,如塘下、莘塍、飞云、仙降和汀田等是我市结核病病例最多的镇(街)。

据悉,结核病可以发生在身体的任何部位,最常见发生在肺部,主要症状为咳嗽、咳痰两周以上,痰中带血,有的人会低烧、盗汗、胸痛、食欲差、疲乏和消瘦等。如果不及及时治疗,肺结核会使肺部病变不断扩大,严重时甚至会危及生命,同时还可能传染给家人和朋友。

陈红娟介绍,由于新居民的住宿与营养条件相对较差,劳动强度大,对结核病防治知识的知晓率低,使新居民成为易感染结核病的人

群。很多新居民患者出现结核病可疑症状时,误认为感冒,还有人因隐私问题,怕失去工作和受到歧视,未到正规医院诊治,延误了最佳治疗时间。这些患者一拖再拖,等出现大咯血了才去医院诊治,而此时病情往往十分严重,传染性很强。

“一个传染性肺结核病人一年可传染10人以上,我们每年在密切接触者筛查中都发现患者将结核病传染给亲属的病例。”陈红娟说。

新发病人享减免治疗

湖北籍陈贤敏(化名)是瑞安经济开发区一家企业的员工,在去年9月份的一次企业体检中被查出患上肺结核。

得知这个消息后,他非常担心。在他的印象里,肺结核就是俗称的肺病,是非常可怕的疾病。

后来他的担心被证实是多余的。在治疗过程中,陈贤敏享受了国家统一的免费治疗政策。几个月后,病情逐渐好转。经过医务人员的检查,前几天陈贤敏已经康复,回到了企业继续上班。

陈贤敏只是众多享受结核病免费治疗政策

的患者之一。记者了解到,我市已经形成“政府领导、多部门合作、全社会参与”的结核病防治机制,从中央到地方,每年都会投入大量资金用于结核病防治。

自我市实施现代结核病防控策略以后,确诊的新发活动性肺结核病人可以享受政府提供的免费抗结核治疗政策,项目包括免费提供国家统一方案的抗结核药物、治疗期间的痰涂片、X光胸片及肝功能检查,并制定了一系列激励机制,包括报告转诊病人奖励、追踪病人奖励、密切接触者筛查补贴、管理病人补贴。

在春季,由于气温变化比较大,人们容易感冒引发上呼吸道感染,造成抵抗疾病能力降低。气温的回升和人们户外活动的增加,给结核病的空气传播提供了有利条件,这时候一旦遭遇结核菌侵袭,最容易引起肺结核,所以春季人们应特别注意预防结核病。

肺结核患者在咳嗽、打喷嚏、大声说话时,会把带有结核菌的飞沫播散到空气中,周围人群吸入带有结核菌的飞沫就可能受到传染。健康人可能通过吸入传染性肺结核患者喷出的飞沫而被感染。

小常识

怎样预防结核病?

首先得控制传染源。及时发现,并积极治疗病人,是最有效的预防措施。

其次,切断结核菌的传播途径也不容忽视。提倡注意个人卫生,做好消毒隔离,避免结核菌的扩散;肺结核病人应注意不要面对他人咳嗽、打喷嚏,要用手帕或手捂住口鼻,防止带菌飞沫扩散,不随地吐痰;房间要经常开窗通风,保持室内空气新鲜,尽量让日光进入室内。

最后,要定期进行体格检查,做到早发现、早隔离、早治疗。

我市2200多家企业开展工资集体协商

本报讯(通讯员 曾余良 记者 金汝)日前,经过2个多小时的协商,浙江滨海橡胶有限公司职工方代表和企业方代表达成了3项工资集体协商共识:企业员工最低工资标准由原来的1600元提高至1800元,计件定额标准在去年基础上同比增长13%;实行企业职工工龄工资制度;建立企业一线职工专项奖金及福利制度。

近年来,我市在积极开展企业工资集体协商,构建和谐劳动关系活动上取得明显成效,不仅在规模民营企业普遍建立工资协商共决制度,大量中小民营企业还开展区域性、行业性工资集体协商。

工资集体协商是指用人单位与本单位职工以集体协商的方式,根据法律、法规、规章的规定,就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、职业培训、保险福利等事项,签订集体书面协议。

据悉,浙江滨海橡胶有限公司已经第二次开展工资集体协商。该公司工会主席虞少彬说,企业于2011年开展工资集体协商,一年多来,实现企业效益、职工工资双增长,职工流动率由原来的31%下降至现在的2%以下。去年,员工提出53条合理化建议,其中被采纳的11条重大建议,为公司带来直接经济效益200多万元。

“通过平等的工资集体协商,职工有了真正的薪资话语权,工作积极性和主人翁精神大大增强了。”南滨街道总工会主席郭玉娥认为,大力开展工资集体协商后,区域内许多企业实现了“职工得实惠、企业得效益”双赢。

据了解,目前全市1600多家企业参加了构建和谐劳动关系企业活动,2200多家企业开展了工资集体协商,有不少企业在健全职工民主参与制度、健全协商要约制度、健全职代会审议制度、规范工资协议审查程序以及健全履约监督制度等方面做了大量有益的探索,出现了一批典型示范企业,形成了积极开展集体协商、建立以职工工资集体协商为主要形式的企业工资民主共决机制,促进了企业依法规范工资分配行为,大大提高了广大职工对企业民主管理的参与度。

南滨街道开展新居民妇女法制宣传活动

本报讯(记者 金汝)日前,南滨街道办事处组织新居民服务管理所、司法所、禁毒办、妇联在该街道林北村开展法制宣传活动。

活动当天,工作人员向新居民发放《浙江省流动人口居住登记条例》、挂历、反邪教宣传册、妇女权益方面的法律宣传册和慰问品。

据悉,南滨街道办事处围绕“平安瑞安”建设和社会管理综合治理工作主题,充分利用节假日,提高新居民妇女的权益保护意识。